

bel

- 72 -

1984.04.06.

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
izsák erika
oltványi ottó
halasi györgy

/mti/ mz/pá hgy
21.33 060484 1026

mk

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 7.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

a kereskedelem felkészülése a husvéti ünnepekre /1./

1984. április 7. - már jó ideje - illetve rendszeresen - kaphatók az üzletekben a hagyományos husvéti élelmiszerek - sonka, füstölt áruk, csokoládé figurák - a csucsforgalomra azonban csak a következő hetekben számít a kereskedelem. a felkészülésnél figyelembe vették, hogy a vásárlók ezuttal a korábbiaknál is alaposabban megválogatják, mit vegyenek az ünnepekre, hiszen nagyrészt azoknak a termékeknek az ára emelkedett az év elején, amelyek a husvét elengedhetetlen kellékei.

füstölt árukból országszerte mintegy háromezer tonnás forgalomra számít a kereskedelem, de arra is, hogy ezen belül többen keresik majd az olcsóbb termékeket: füstölt csülköt, oldalast. ennek megfelelően rendelték meg a husipari vállalatoktól a termékeket, s ezek várhatóan a kívánt arányban kerülnek az üzletekbe. tőkehusból négyezer, huskészitményekből pedig 2500 tonnát szállítanak közvetlenül az ünnep előtti héten a termelő vállalatok a boltokba. baromfiból várhatóan növekszik a kereslet, s a kereskedelem kellő mennyiségű áruval ki is tudja ezt elégíteni. a rendelkezésre álló központi árualapok, valamint a szabadpiaci felhozatal alapján tojásból is igény szerinti, bőséges lesz a kínálat, bár a tojás az idén 20-40 fillérrel drágább, mint tavaly husvét előtt volt.

husvét csokoládé figurákból a kereskedelem a tavalyinál 15 százalékkal többet hoz forgalomba. a kereslet várhatóan nagyobb lesz a kisebb csokoládényuszik, és egyéb figurák iránt, s a kereskedelem

- ha kis mértékben is - növeli ezeknek az arányát. új, választék bővítő termékként kerül forgalomba husvét előtt a szerencsi gyár zselés tojásdrázsója, valamint a budapesti édesipari vállalat tojás nugátja. a korábbi évekhez hasonlóan husvét diszcsomagolásban árulnak sokhelyütt táblás csokoládékat és dobozos desszerteket is.

husvét kellék a kölnviz is, amelyből pillanatnyilag még hiányos a választék az üzletekben. a hiányzó hazai termékeket a kereskedelem importtal igyekszik pótolni: a tavalyinál lényegesen több kölnvizet szereztek be a szocialista piacról. akik illatszert kívánnak ajándékozni, azoknak számos ajándéksomagot ajánlanak az üzletekben, igaz, ezekben többnyire márkás külföldi kölnik találhatók, nem éppen olcsó áron. ugyancsak az illatszerboltokban, valamint a háztartási boltokban, s több ételkészítőüzletben kaphatók már most is, s husvétig igény szerinti mennyiségben a különféle tojásfestékek, díszítésre szolgáló matricák. /folyt. köv./

mg/ka

00.10 070484 2511

--

sb0002 4 150 mtib1002

a kereskedelem felkészülése a husvét ünnepekre /2.rész/

az április 3-i kenyérhiány tapasztalatait figyelembe véve jól felkészül a husvét előtti kenyér- és péksütemény-ellátásra: bőséges mennyiséget szereznek be az ünnep előtti napokra, s ezen kívül a kijelölt vendéglátóhelyeken 22-én vasárnap és 23-án hétfőn is árúsítanak tejet, kenyeret és péksüteményt. /mti/

mg/ka/s sl ie

00.10 070484 0396

--

sb0003 4 180 mtib1003 /közönségszolgálat/

husvét vásár angyalföldön

1984. április 7. - április 9-11. között harmadik alkalommal rendez husvét vásárt az angyalföldi józsef attila művelődési központ. a háromnapos akciót idén - a környéken dolgozók kérésére - munkanapokon tartják, kerületi kisiparosok, iparművészek és a bizományi áruház vállalat közreműködésével.

az angyalföldi husvét vásár hétfőn 11 órakor nyílik meg, a művelődési ház előterében. a kirakodóvásárban husz iparművész agyagból, textilből készült játéka, kerámiái, szőnyegek, játékos népi hangszerei, dísz tárgyai várják a vevőket, a báv - amelynek áruai tavaly 400 ezer forint értékben keltek el a józsef attila művelődési ház előtt - ruhaneműt, játékokat, műszaki cikkeket kínál. nyitnak a szervezők tini-butikot is, ahol a legutolsó divatot követő holmik, kozmetikai és illatszerek várják a fiatalokat.

a vásár mind a három napon 11-től 19 óráig tart nyitva, így a délelőtti és a délutáni műszakban dolgozók egyaránt felkereshetik. /mti/

jk/pá bc ie

00.11 070484 1008

--

sb0004 4 150 mtib1004

szovjet traktorok érkeznek

1984. április 7. - a kereskedelem az idén mintegy hatezer traktort kínál eladásra a mezőgazdaságnak, a készlet több mint felét a szovjet mtz-mintájú gépek teszik ki. a közép-géposztályhoz tartozó vontatók iránt az elmúlt időszakban különösen megnőtt a kereslet; a szántóföldeken és a fuvarozásban egyaránt jól hasznosíthatók, és üzemanyag-fogyasztásuk is viszonylag kedvező. velük jól kiegészíthetik a mezőgazdasági nagyüzemek a nagyteljesítményű - magyar és szintén szovjet gyártmányú - nehéz traktorok munkáját.

az agrotek vállalat a tavaszi szezonra több mint 2.100 traktort biztosított, mintegy háromszázzal többet, mint az elmúlt év azonos időszakában. ezekben a hetekben kilencszáz mtz-t vehetnek át az üzemek, ötszázzal többet a tavalyinál. a szovjet traktorgyár az idén mutatja be hazánkban új vontatóját, az mtz 552-est, amely ugynevezett segéd mellőkerék-meghajtásos gép; ez a műszaki megoldás

a nehéz terepviszonyok között biztosítja a jármű zavartalan útját. a keresett szovjet láncfalpas gépeken is típusmódosítást hajtottak végre, hozzávetőleg 30 százalékkal nagyobb teljesítményű az új t-mintájú vontató, amelynek üzemi próbáit most tartják. a csehszlovák zetor traktorgyár az első negyedévben 300 vontatót adott át az agrotek-nek, újabb gépeik érkezését az év második felében várják. átmenetileg néhány hónapig szünetel a zetor-import, mivel abban a gyárban is módosítják a típust, és az új változatra az év második felében kötik meg a szállítási szerződést.

az agrotek szerint a rendelkezésre álló gépek választéka a korábbinál jobban igazodik a nagyüzemi kereslethez. /mti/

jf/kö/s ie

00.11 070484 1662

--

sb0005 4 150 mtib1005

nemesített napraforgó ireszemcséről

1984. április 7. - a mostani tavaszon megtízszerezett területen vetik az ireszemcsei takarmánytermesztési kutatóintézetben nemesített napraforgó-hibrideket az országban. népgazdasági érdek a több napraforgó termesztése, ezért az idén már 305 ezer hektárra szerződtek a gazdaságok, és e terület csaknem egyharmadán a tolna megyei kutatóintézetben előállított vetőmagok kerülnek a földre.

az új magyar hibridek nemcsak felzárkóztak a külföldiek mellé, hanem a betegségekkel szembeni ellenállóképességük még jobb is, hiszen hazai éghajlati körülmények és talajviszonyok mellett nemesítették őket. ezeknek a fajtáknak magas a magtermése és az olajtartalma, belőlük egy hektárról 3000 kilogrammot takarítanak be, a magok 49-51 százalék olajat tartalmaznak. a virágzási időt is lerövidítették - nyolc-tizenkét - napra, ezzel biztosabbá vált a megporzás, ami szintén elősegíti a nagyobb termésátlag elérését. az ireszemcsei kutatók által nemesített fajták jobb agrotechnikát igényelnek, mint a külföldről behozott vetőmagok, viszont mindenféle talajon és éghajlat alatt jó termést hoznak.

az ireszemcsei takarmánytermesztési kutatóintézet részt vesz a fao kísérleteiben is. jelenleg harminchat európai és tengerentúli országban vizsgáznak napraforgó-hibridjeik, a kgst-országok közül például bulgáriában, romániában és a szovjetunióban. a

közel-keletre, törökországba és görögországba is küldenek ki vetőmagot; az nszk-beli és az usa-beli nemesítőkkal pedig közösen is előállítottak hibrideket; a külföldi partnerektől kapott vetőmagokat keresztezik a magyar fajtákkal. /mti/

szkbné/s az ie

00.12 070484 1654

--

sb0006 4 160 mtib1006

költészet napja - huszonegyedszer

1984. április 7. - április 11-e, józsef attila születésnapja immár 21. alkalommal ünnepe a magyar lírának. a költészet napja országsszerte írók és olvasók találkozóira kínál alkalmat.

az országos eseménysorozat megnyitóját a művelt nép könyvterjesztő vállalat szervezésében április 10-én iszkázon, nagy lászló szülőfalujában tartják. itt ez alkalomból a költő lakta egykori házában emlékmúzeum nyílik.

a hagyományokhoz híven a könyvkiadók több új kötetet jelentettek meg erre az alkalomra, s ezeket néhány könyvesboltban szerzőik dedikálják.

a magvető könyvkiadó a magyar líra ünnepe alkalmából ezúttal is kiadja féláron népszerű antológiáját, a szép versek 1983-as kötetét. mellette bertók lászló és parancs jános műveivel bővítette a verskedvelők könyvtárát, s kalász lászló újabb kötete is várhatóan a boltokba kerül az ünnepre.

a móra ifjúsági könyvkiadó móra ferenc két művével, radnóti miklósról szóló emlékkötettel, gazdag ercsi gyermekkönyvével, valamint két elsőkötetes szerző: rácz péter és petőcz andrás munkáival bővítette a kínálatot.

a szépirodalmi könyvkiadó horgas béla, kárpáti kamil, petrőczy éva, tóth judit és gyóni géza kötetét jelentette meg, s ágai ágnes: minden lehetséges című könyve is kapható lesz. a költészet napja alkalmából az ország több helységében rendhagyó irodalomórakon nagy lászló életutjáról, alkotói pályájáról emlékeznek meg.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat ilyen rendezvényt hirdetett pécsre, komlóra, szombathelyre, székesfehérvárra, szegedre, leninvárosba és sopronba.

április 11-én az ajkai művelődési központban nagy László műveiből versmondó versenyt rendeznek. /mti/

-ri/mi/s bc ie

00.13 070484 1727

--

sb0007 4 160 mtib1007

kapunyitás ópusztaszeren

1984. április 7. - a téli szünet után újra megnyitotta kapuit az ópusztaszeri nemzeti történeti emlékpark. az évről évre nagyobb népszerűségnek örvendő kirándulóhelyet tavaly 150 ezren keresték fel; az idén még több érdeklődőt várnak. magnetofonos idegenvezetés is lesz: az érdeklődők a bejáratnál hallgathatják meg az emlékhely történetéről szóló tájékoztatást.

a történeti multat idézik a parkban az egykori szeri monostor feltárt alapjai, az előkerült szobrok restaurált másai és más látnivalók.

a park skanzen területén a szegedi, szentesi, makói tanyák és parasztházak, a népi építészet remekei állnak, szobáikban évszázados néprajzi tárgyak várják az érdeklődőket. a kovács, a bognár és más kismesterségek régi műhelyei az egykori mesterek szerszámaival berendezve láthatók. az iskolamuzeumban egy régi tanyai elemi iskola idézi a multat.

az árpád-emlékmű szomszédságában most készül az új muzeumi épület; itt helyezik majd el, restaurálása után a magyarok bejövételét ábrázoló feszty-körképet. az épületben később agrártörténeti, képzőművészeti és más kiállítások is nyílnak. /mti/

dén/f/s az ie

00.13 070484 1164

--

sb0008 4 160 mtib1008 /közönségszolgálat/

új tárlatok békésben

1984. április 7. - április 13-án, pénteken két új tárlat nyílik békésben: szarvason a tessedik muzeumban ruzicskay györgy munkácsy-dijas festő, békéscsabán a munkácsy muzeumban pedig gaburek károly festőművész mutatkozik be. a szarvasi tárlaton ruzicskay györgy mintegy félszáz, gyuláról, a város történelméről készült rajzát láthatja majd a közönség - a szarvason élő művész e rajzait gyula városa a közelmúltban albumban jelentette meg. gaburek károly békéscsabán élő festő új kiállítása műhelytárlat lesz. /mti/

sam/ke/pá az ie

00.14 070484 0568

--

sb0009 4 150 mtib1009

erőműexport magyar-olasz közös vállalkozásban

1984. április 7. - a magyar gépipar több évtizede együttműködik az olasz iparral komplett erőművek közös harmadik piaci exportjában. a transelektro külkereskedelmi vállalat közvetítésével eddig mintegy 40 gázturbinás erőművet építettek fel közösen az olasz fiat tlg céggel, konzorciumi megállapodás alapján, Libiában, törökországban és finnországban. a generátorokat és a villamos berendezéseket a ganz villamosági művek készítette, s az olasz partnerek szállították a gázturbinákat.

hasonló együttműködés jött létre a grandi motori trieszti vállalattal is. az elmúlt években közös vállalkozásban harminc dízel erőművet építettek fel, elsősorban a görög szigeteken. ezekhez az erőművekhez is a generátorokat és a villamos készülékeket a ganz villamosági művek és a vbkm gyártotta, a dízel egységeket az olasz partner.

a magyar-olasz együttműködéssel készülő erőművek egy részét ezekben a hónapokban helyezik üzembe, többségüket már átadták. minden esetben magyar szakemberek is segítik a helyszíni szerelésvezetést. a kooperáló partnerek hosszú távu együttműködési szerződés alapján vállalkoznak az erőműexportra, az eddigi üzleteket sikeresnek ítélik, és most új piacokat is keresnek. /mti/

sz/kö/pá st ie

00.14 070484 1284

--

sb0010 4 150 mtib1010

gazdaságos földgázbekötés

1984. április 7. - a dél-alföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei a korábbinál gazdaságosabb, anyagtakarékos földgázbekötési módszert dolgoztak ki. Lényege, hogy a lakosság költségére készülő - az utcától a lakásig húzódó - bekötővezetékhez a korábbi 32 milliméteres műanyagcsövek helyett 20 millimétereseket alkalmaznak. eddig az országban ilyen vékony gázcső nem készült. ujabban már ilyenre adtak megrendelést a pest megyei műanyagipari vállalatnak. a hozzá való összekötő idomokat a déggáz szakemberei állítják elő. a vékonyabb csövekhez a korábbinál negyven százalékkal kevesebb anyag elegendő, ami azért is jelentős, mivel ez csak konvertibilis valutáért szerezhető be. a megtakarítás évente - a tervezett tizenkétezer lakásbekötést számítva - meghaladja majd a három és fél millió forintot, a módszer bevezetése esetén ennyivel kevesebbet kell befizetnie a lakosságnak.

ugyancsak a déggáz szakembereinek korábbi ujitása a középnyomású acél-gázvezeték felváltása polietilénnel. ebből a három megyében már ezer kilométert helyeztek a földbe, amivel jelentős acélanyag- és munkaerő-megtakarítást értek el.

a hagyományos vastag csöveknél gazdaságosabbak, olcsóbbak a lakáson belüli szerelésekhez idén először alkalmazott acél- és rézvezetékek. ezek olyan vékonyak, hogy akár a padlószegély alá is helyezhetők, így nemcsak gazdaságosak, hanem tetszetős megoldást is lehetővé tesznek. /mti/

dob/f/s az ie

00.15 070484 1473

--

sb0011 4 150 mtib1011

ipari védőkesztyűk diósdnról

1984 április 7.- újfajta ipari védőkesztyű sorozatgyártását kezdték meg a sasad tsz diósdai ipari ágazatában. a korábban készített bőrkesztyűk legnagyobb hibája az volt, hogy a varráshoz használt cérna hamar elszakadt, s a kesztyűt viszonylag rövid ideig lehetett csak használni. az új termék bevezetését sürgette az is, hogy mind többen gyártottak védőkesztyűt; s a szűkülő piac miatt a diósdaiak egyre kevesebb megrendeléshez jutottak.

az új védőkesztyűt mártott eljárással készítik. a porcelánkezekre húzott kesztyű gumioldatba merül, majd egy elektromosan fűtött kemencén végighaladva vulkanizálódik. élettartama ötszöröse a réginek, s a korábbi kesztyűkkel ellentétben ellenáll a savnak, lúgnak, benzinnel. előnye, hogy mosható, s használatkor a kéz nem fülled be annyira, mint a tiszta gumikesztyűnél.

az újfajta kesztyűk gyártására 4.5 millió forintos beruházással új üzemelt hozták létre. a mártott védőkesztyűkből az idén 600 ezer párat készítenek, ehhez a pamutkesztyűt a győri kesztyűgyártól, a mártáshoz szükséges latex anyagot pedig a vegytek-en keresztül külföldről szerzik be. mivel a mártott védőkesztyűt eddig importálták, a hazai gyártástól valuta megtakarítás várható. /mti/

gál/pá az ie
00.16 070484 1261

--

sb0012 4 150 mtib1012

negyedmillió szoknya

1984. április 7. - negyedmillió bébi-, leányka- és női szoknyát, a tavalyinál ötvenezerrel többet készítenek az idén a tarcali tokajhegyalja termelőszövetkezet mezőzombori varrodájában és tiszadadon az ottani téesszel gazdasági társulásban működtetett üzemében; termékeik 80 százaléka szovjet exportra készül.

a közös gazdaság a fokozódó kereslethez igazodva mezőzomborban új üzemcsarnokot rendezett be, gépesítette a szabászati és a kiegészítő munkákat, s bővítette a választékot is. a varrodákban háromszáz asszony, lány jutott kereseti lehetőséghez. /mti/

kör/tné/pá az ie
00.16 070484 0619

--

sb0013 4 150 mtib1013

hosszabb életűek a pécsi fák

1984. április 7. - pécsen hosszabb életet remélhetnek a köztéri fák, mint az ország más nagyvárosaiban, s ez egy érdekes kertészeti technológiának köszönhető. az utcákra, terekre, parkokba kerülő fákat négyezer-ötezer napig nevelik az iskolákban, azaz kétszerannyi ideig, mint az általában szokás. a nagy gyökérszű, vastag törzsű, terebélyes lombu fák gyorsabban regenerálódnak az új környezetükben, kevésbé viseli meg őket a levegő és a talaj szennyezettsége, s inkább ellenállnak a garázda „fanyűvőknek”, mindent egybevetve jó esélyük van arra, hogy magas életkort éljenek meg a kedvezőtlen városi környezetben.

a kertészeti és parképítő vállalat félezernél több ilyen fát ültetett, illetve ültet el a téli-tavaszi időszakban pécsen. javarésztük platán-, nyár-, juhar- és kőris-, valamint különféle díszfák, amelyeknek szépsége csak öreg korukban bontakozik ki igazán, ezért is igyekeznek a kertészek hosszú életűvé tenni őket. átültetésük kétségkívül bonyolult művelet, hiszen másfél tonna földlabdával együtt kell kiemelni a talajból, elszállítani a rendeltetési helyére és ott sértetlenül elhelyezni a gödrében. így érik el viszont, hogy a létfontosságú gyökérszű 40-45 százaléka épen marad. /hagyományos módon öt-hat éves fákat ültetnek, azok gyökérföldje - ennek megfelelően - csupán 50-100 kilogramm súlyú./ annak érdekében, hogy szét ne essen a hatalmas földlabda, virágcserep formában körülrongázzák és a dongákat vaspántokkal rögzítik. a városi forgalomban meglehetősen nehéz mozogni ilyen terebélyes fákkal. ezért szabályszerű konvojokká szervezik az élőfákat szállító járműveket és rendőri biztosítással segítik az utazásukat. a költség és fáradság hamar megtérül, hiszen csaknem egy évtizedet nyer vele a lakosság: a kopár utcák és terek, a disztelen lakótelepek egycsapásra kizöldellnek a teljes lombu fák által. /mti/

igó/bné/s az ie

00.17 070484 1909

--

sb0014 4 170 mtib1014

virágdiszben a magnóliák

1984. április 7. - szegeden az igazi tavasz beköszöntését a város főterén lévő magnóliák szírbontása jelzi. a széchenyi téren lévő, félszáz éve meghonosított délszaki növényeken a hosszúra nyúlt tél miatt a szokottnál egy héttel később jelentek meg a rózsaszín bimbók; ilyen kései szírbontás két évtizedben legfeljebb egyszer fordul elő. a szubtrópusi tájról származó cserjék az idők folyamán négy-öt méter magas fákká terebélyesedtek. most mintha csak kárpótolni akarnák a késedelemért a szegedieket, tele vannak virággal. /mti/

tób/f/s az ie

00.17 070484 0591

--

sb0015 4 130 mtib1015

árubemutató, kóstoló

1984. április 7. - a fővárosi egészségnevelési intézet és a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya az egészségügyi világnap alkalmából a budapesti közért és vendéglátóipari vállalatokkal, valamint a gyermekélelmezési vállalattal közös programot állított össze. a főváros kerületeiben a közért vállalat 2-3 nagyobb üzletében az alkalmi kirakat a korszerű, az egészséges táplálkozáshoz csinál kedvet, s árubemutatót, kóstolókat tartanak. a vendéglátóipari vállalatok a kimélő és a diétás ételeket árusító üzletekben április 10-én a diákmenüben a korszerű táplálkozás követelményeinek megfelelő, „világnapi”, menüt szolgálnak fel. a gyermekélelmezési vállalat a főváros minden kerületében egy-egy kijelölt iskolában április 10-én „világnapi”, menüt készít a napközis gyerekeknek. /mti/

me/gg/s bc ie

00.18 070484 0840

--

bel

- 12 -

1984.04.07.

sb0016 4 130 mtib1016

ádám-éva ruházati bolt a xv. kerületben

1984. április 7. - ádám-éva ruházati szakboltot nyitott szombaton a xv. kerületben a fővárosi ruházati bolt vállalat. a szerencs és a pattogós utca sarkán lévő - faházban kialakított - üzletben női, férfi és gyermek ruházati konfekciós termékeket, fehérneműt, kötöttáru és babakelengyét kínálnak a vásárlóknak. az ujjalotai és a pestujhelyi városrész határán átadott üzlet elsősorban a gyermeküket nevelő vásárlók gondjain enyhít, ilyen bolt ugyanis eddig nem működött ezen a környéken. /mti/

i/-ri/kö/bc/zsu st
10.11 070484 0569

--

sb0017 4 160 mtib1017

vasi színjátszók találkozója

1984. április 7. - a vas megyei színjátszók találkozóját rendezték meg szombaton vépen, a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben. a találkozóon tizennégy település amatőr együtteseivel vettek részt, bemutatták műsorukat, kicserélték tapasztalataikat. a mozgalom fejlődéséről tanuskodik, hogy a tavalyi hasonló rendezvényen még csak öt együttes szerepelt. a most bemutatkozó színjátszók zöme azóta kapcsolódott be az amatőr művészeti tevékenységbe. /mti/

Lér st

10.40 070484 0505

--

bel

- 13 -

1984.04.07.

sb0018 4 160 mtib1018

bábművészek közgyűlése

1984. április 7. - a bábművészek nemzetközi szövetsége /unima/ magyar központja megtartotta esedékes közgyűlését, amelyen beszámoltak a magyar bábművészet különböző területein az utóbbi négy évben elért eredményekről. a hivatásos és amatőr bábművészeket, továbbá a televízió és a filmgyártás bábalkotóit tömörítő szövetség munkaprogramot fogadott el a következő évekre. megválasztották az augusztusban megrendezésre kerülő drezdai világkongresszus küldötteit, továbbá a szövetség új vezetőségét. elnökké ismét szilágyi dezsőt, az állami bábszínház igazgatóját, titkárnak az egri harlekin együttes vezetőjét, demeter zsuzsát választották. /mti/

zsuzs st
11.37 070484 0688

--

sb0019 4 160 mtib1019

fizikatanárok konferenciája

1984. április 7. - szombaton befejeződött veszprémben a fizikatanárok országos konferenciája. a háromnapos eszmeváltás csaknem 500-an vettek részt, ismerkedtek a tudományág újabb eredményeivel, műhelygyakorlatokon átadták egymásnak oktatási módszereiket és bemutatták a fizika-oktatás hatékonyságát segítő taneszközöket.

a konferencia központi témája a magfizika volt, erről tartottak plenáris előadást az eötvös loránd tudományegyetem, valamint az atommagkutató intézet képviselői és irásban elküldte előadását bay zoltán, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja, az amerikában élő jeles professzor is. e témakörhöz kapcsolódtak a konferencia alkalmából megrendezett kiállítás taneszközei, amelyeket 15 intézmény, illetve középiskolai tanár hozott el veszprémbe.

a tanácskozás kapcsán marx györgy akadémikus elmondotta az mti munkatársának, hogy az év szeptemberétől bővül a hazai középfokú fizika-oktatás, s megítélése szerint ezzel a kiegészítéssel már megfelel a kor követelményeinek. megkezdik ugyanis a modern fizika, azaz a magfizika tanítását, a gimnáziumok negyedik osztályaiban. ezt a változtatást indokolja, hogy az utóbbi évtizedekben jelentősen megváltozott a fizika helye, szerepe tudatunkban. a mindennapi életben, a híradásokban, számos olyan fogalom szerepel, mint például sugárveszély, atomenergia, vagy mikroprocesszor - amely mögött nincs

középiskolában megszerezhető alapismeret. s éppen azért, mert ismeretlenek, gyakran keltenek az emberekben indokolatlanul is félelmet, szorongást. az atommag-fizika napjaink egyik legfontosabb tényezője, amely befolyásolja a jelent és a jövőt, s ha nem bővíti a tananyagot, számukra idegen világba kerülnek a középiskolások.

többéves előkészítés során a kísérleti osztályokban már vizsgázott az új tankönyv, amelyet pályázat alapján dr. tóth eszter, a budapesti józsef attila gimnázium tanára írt. a kísérleti iskolákban kialakultak a demonstráció módszerei is, s ebben óriási szerepe van a számítógépeknek. a számítástechnika nélkül ugyanis nem tudnák modellezni például az atomerőművek működését, vagy a rádióaktivitással kapcsolatos folyamatokat. a tanárok felkészítésében részt vett az eötvös loránd tudományegyetem, főleg az új tananyaghoz kapcsolódó kísérletek betanításában vállalt fontos szerepet. a tanárok megkapták az utmutató segédanyagot is az oktatáshoz.

korszerűsödik a szakközépiskolák fizika tananyaga is. itt elsősorban a modern fizikának azon területeiről lesz szó az órákon, amelyek a választott szakággal kapcsolatosak - mondotta nyilatkozatában marx györgy. /mti/

bév/mmé/zsu st
11.53 070484 2639

--

sb0020 4 150 mtib1020

gáspár sándor párizsba utazott

1984. április 7. - gáspár sándornak, a szot és az szvsz elnökének vezetésével szombaton magyar szakszervezeti küldöttség utazott párizsba, a szakszervezeti világszövetség irodájának 31. ülészakára. az szvsz iroda a szakszervezetek nemzetközi méretű akcióegységének lehetőségeiről és távlatairól szóló előterjesztést, valamint az ifjuság foglalkoztatásának, oktatásának és szakképzésének, a szakszervezetek ezzel kapcsolatos szerepének időszerű problémáit vitatja meg. /mti/

sl/mz st

12.08 070484 0533

MK

--

sb0021 4 150 mtib1021

társadalmi munka tokajban

1984. április 7. - nagyszabású társadalmi munkaakció kezdődött a hét végén tokajban több mint husz intézmény és vállalat dolgozóinak részvételével. a társadalmi munkások járdát és utat építenek, a tiszta parti sportligetben a diákok tevékenykednek, összegyűjtik a szemetet és rendbehozzák a sportpályákat.

a nagyközségi tanács^{és} a hazafias népfront helyi aktivistái közösen végzett felmérés alapján kérték fel az intézményeket, vállalatokat a társadalmi munkára. a szocialista brigádok, az iskolák tanulói és a lakosság erre az évre összesen mintegy tíz millió forint értékű társadalmi munkát ajánlott fel. részt vesznek az iskolák, óvodák, egészségügyi intézmények felújításában, karbantartásában. fásítják, parkosítják a tiszta parti sétányt, s pihenőpadokat is elhelyeznek. a település fölé emelkedő finánc-dombon rendbehozzák a kilátó környékét, virágokat ültetnek, sétautakat létesítenek. /mti/

kör/mz st

12.15 070484 0957

--

sb0022 4 180 mtib1022 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. április 7. - a meteorológiai intézet jelenti április 7-én, szombaton 12.00 órakor:

enyhe, tavaszi idő

a brit szigetektől franciaországon és a német alföldön át az alpok vidékéig egy többé-kevésbé összefüggő felhőzet húzódik. ezt egy nagy méretű hideg légörvény hozta létre. az említett területeken felhős, hűvös az idő, és elszórtan alakul ki eső. sokfelé esik a balkán félszigeten. az ott lévő felhőtömeg kelet felé tart, így távolodik hazánktól. a nyugat-európai felhőtakaró viszont továbbra is benyulik a dunántul fölé, ezért a hét végén ott nem lesz sok napsütés.

pénteken magyarország legnagyobb részén napos idő volt, csak gyenge felhősödést jelentettek. a legkevesebb napsütést, 2-3 órát a dél-alföldön mérték. napközben nem jelentettek esőt, csak az esti

MK

bel

- 16 -

1984.04.07.

órától. a hőmérséklet csúcértéke a nyugati megyében 13-17, másutt 16-20 fok között alakult. éjszaka főként a dunántúlon gyenge záporok is kialakultak, de ezekből 1-2 mm-nél több csapadék nem volt. hajnalra általában 4 és 11 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati, délnyugati megyékből jelentettek erősebb felhősödést, és egy-egy gyenge esőt. máshol általában napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára nyugaton 11-14, máshol 15-17 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 12,1 fok volt. ma 12 órakor a fővárosban 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbar, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

elsősorban a nyugati, délnyugati országrészben növekszik meg időnként a felhőzet, és ott szórványosan zápor, zivatar is kialakulhat. többfelé élénk, néhol erős északi, északkeleti szél várható. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3 és 8 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton 15, keleten 20 fok közelében lesz.

budapesten vasárnap regge llig csak kisebb felhősödés várható, eső nélkül. időnként élénk lesz az északkeleti szél. a késő esti hőmérséklet 10, a vasárnap hajnali 7 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél 316 cm, hőmérséklete 7,5 fok. /mti/

zsu st
12.24 070484 2151

-. -

sb0023 4 180 mtib1023

Lottónyeremények

1984. április 7. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 14. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottónyeremények - a nyereményilleték levonása után - a következők:

4 találatos szelvénye 85 fogadónak volt, nyereményük egyenként 110.385. - forint.

bel

- 17 -

1984.04.07.

3 találata 7.592 fogadónak volt, nyereményük egyenként 618. - forint.

a 2 találatos szelvények száma 202.804 darab, ezekre egyenként 29. - forintot fizetnek. /mti/

mz st

14.59 070484 0501

-. -

sb0024 4 160 mtib1024 /felhasználható: 16 órától!/
miskolcon megnyílt az v. diaporáma biennálé

1984. április 7. - szombaton, miskolcon, a diósgyőri vasas művelődési házban megnyílt az ötödik országos diaporáma biennálé. a seregszemlére az idén a korábbi éveknél nagyobb számban érkeztek nevezések: 33 alkotó összesen 57 szállítással jelentkezett.

a kötetlen kategóriában 41, míg az ember és a természet kategóriában 16 szállítás került a zsűri elé.

a vetítéseket szombaton, a megnyitót követően kezdték meg a diósgyőri vasas művelődési otthonban, s azokat vasárnap folytatják. ugyancsak vasárnap adják át a legjobb szállítások készítőinek a jutalmakat. /mti/

kör/mz ká

14.59 070484 0655

As

-. -

sb0025 4 160 mtib1025

uttörőtörténeti vándorgyűlés

1984. április 7. - szombaton hajduszoboszlón befejeződött a xiv. országos uttörőtörténeti vándorgyűlés. a tanácskozáson - amelyen több mint hatvan, az uttörőmozgalom történetét kutató pedagógus vett részt - ismertették az uttörőszövetség történetét feltáró gyűjtő- és rendszerező munka eredményeit, s előadásokat tartottak a vendéglátó hajdu-bihar megye uttörőmozgalmáról. /mti/

tár/éva/mz st

15.00 070484 0441

--

sb0026 4 130 mtib1026

szorgos munka a földeken /1. rész/

1984. április 7. - a kedvező időjárás hatására szombaton megélenkült a határ: országsszerte vetettek, metszették a gyümölcsösöket, s végezték az ilyenkor szokásos mezőgazdasági műveleteket. bács-kiskun megyében szombaton csaknem ezer gép dolgozott a földeken, s így jól haladnak az ipari borsó vetésével. a háztáji gazdaságokban a burgonyát és a zöldségfélék magját, kalocsa vidékén pedig a fűszernövényeket vetették. békésben elsősorban a csaknem 12 ezer hektáron termesztett szójabab és a napraforgó vetése adott munkát a nagyüzemi brigádoknak. a borsodi határban főként a pillangósok, a cukorrépa és a burgonya vetésével foglalatostkodtak. az elmúlt héten egyébként ezen a vidéken az esős időjárás következtében lelassult a mezei munka. a csapadék ennek ellenére aranyat ért, meggyorsult a már elvetett magvak csírázása, a továbbiakban eredményesebb lehet a talajelőkészítés. a tavaszi esők hatására csongrádban is meggyorsult az őszi kalászosok fejlődése, s befejezéséhez közeledik a gyümölcsfák metszése. a legfontosabb feladat a megyében most az, hogy földbe kerüljön a több mint 5000 hektáron termelt cukorrépa magja. ennek érdekében folyamatosan, éjjel-nappal dolgoznak a nagyteljesítményű gépek.

győr-sopron megyében, a petőházi cukorgyár körzetében már a befejező szakaszához közeledik a cukorrépa vetése. a hanságban és a rábaközben újabb berendezések üzembe helyezésével öntözik a legelőket és a lucernatáblákat. kapuvárnál egy nagyobb kiterjedésű legelőt a rába vizével árasztottak el, így juttattak ki 200 milliméternyi csapadéknak megfelelő utánpótlást. pest megyében megkezdtek a napraforgó vetését, s a legutóbbi határszemplék szerint

hamarosan hozzáláthatnak a kukoricához is. földben van már a zöldségfélék zöme, s ugyancsak elültették már a burgonyát. az itteni termelőszövetkezetek éltek a kedvezményes öntözési lehetőségekkel; erre a leginkább a megye középső és déli termőhelyei szorultak rá. dánszentmiklóson például csöpögtető öntözési eljárással juttattak vizet a szomjazó ültetvényeknek. készítik a napraforgó, valamint a szemes- és a silókukorica magját a somogyi gazdaságokban, s a megyében befejezéséhez közeledik a burgonyagumók ültetése, valamint a tavaszi lucerna telepítése. szabolcsban fokozottabban permetezik a gyümölcsfákat, mert attól tartanak, hogy a langyos, párás időben elszaporodnak a kártevők. vas megyében a napraforgó és a kukorica számára készítik elő a magágyat, és sok helyen végeznek talajferő-utánpótlást. több községben a tanácsok újabb kertművelésre alkalmas területeket adtak ki az érdeklődőknek hasznosításra. /folyt.köv./

-gi/mz

15.01 070484 2642

--

sb0027 4 130 mtib1027

szorgos munka a földeken /2. rész/

a zala megyei gazdaságok a cukorrépa vetésére összpontosították az erőket, s a hét végéig a tervezett terület csaknem 90 százalékán került földbe a mag. jó ütemben haladnak a zöldborsóval is. a fedett kertészetekben, a fóliák alatt és az üvegházakban megkezdődött a palántázás. néhány helyen a korai saláták felszedését követően már másodsorban hasznosítják a fólia- és üvegházakat. a hét végi határszempléken megállapították: a vetések jól bírták a telet, s az elvégzett fejtrágyázás is érezteti hatását. /mti/

(már sertenté)

-gi/vid/mz st

15.01 070484 0572

--

bel

- 20 -

1984.04.07.

sb0028 4 150 mtib1028

kommunista műszak a közuti építőknél

1984. április 7. - szombaton kommunista műszakot tartott a debreceni közuti építő vállalat több mint százötven fizikai dolgozója. a városban a nagyalomás előtti aluljáróban betonoztak, s dolgoztak az arany jános utca kövesutjának korszerűsítésén. a megye területén folytatták a megrongált utszakaszok kijavítását, alapokat raktak tiszafürednél, a települést elkerülő utszakasznál.

a kommunista műszak bevételeinek egy részét lakásépítésre adták, s támogatták a dolgozók szociális és munkakörülményeit javító fejlesztéseket. /mti/

szü/éva/mz ká

15.04 070484 0606

-.-

sb0029 4 150 mtib1029

tavaszi napsütés - kiránduló forgalom

1984. április 7. - szombatra végre beköszöntött az igazi tavaszi idő, napközben sok helyütt 20 fok fölé is emelkedett a hőmérő higanyszála. a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint ez az időjárás többé-kevésbé megfelel az ilyenkor szokásosnak, legfeljebb egy-két fokkal melegebb az átlagnál. az előrejelzések szerint vasárnap és a jövő hét elején nem változik az idő, később kissé változékonyabbra fordul időjárásunk. egyébként egész kontinensünkön az évszaknak megfelelő az időjárás, a tél mindenhol elmúlt, s mivel fagypont körüli hőmérséklet legfeljebb az 1800 méter fölötti hegycsúcsok környékén alakul ki, így a téli sportok kedvelői márosak a legmagasabb hegyeken találhatnak sportolásra alkalmas havat.

szombaton a verőfényes napsütés ellenére sem volt igazi kiránduló-csúcs a fővárosban és környékén. a város tavaszi ruhát öltött, sok helyütt kihelyezték a presszók elé a teraszokat, bekapcsolták a felújított szökőkutakat és ezrek korzóztak a duna-parton. a bkv csak a hűvösvölgyi autóbuszjáratot sűrítette, s szombaton még nem voltak zsúfoltak a hegyi, illetve a telkes járatok sem. a volán diszpécserére szerint ezen a napon mégcsak kószolgáltak a tavaszt, s alig néhány kisegítő járatot kellett indítaniuk a dunakanyar felé. a máv-nál már nagyobb volt a forgalom, a legtöbben a velencei-tó és a balaton felé igyekeztek.

ds

bel

- 21 -

1984.04.07.

a fővárostól délre, a ráckevei soroksári duna-ág mentén fekvő üdülőtelepek felé viszont már kora reggeltől sűrű, hosszú autósorok kígyóztak. sokan autóztak vac környékére és a börzsönyi kirándulóhelyekre. senki sem panaszkodhatott hiányos ellátásra, hiszen szombaton több tucat pecsenye-, lángossütő és zöldséges tartott nyitva egész nap. benépesült a dunakanyar másik oldala is, megérkeztek az első evezősök leányfalura, ahonnan vasárnap a felszabadulási emléktúra célpontjához, a vöröskő-sziklához kirándulnak. /mti/
sz/vir/mz ká
16.02 070484 1929

-.-

sb0030 1 180 mtib1031

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0012 mtib1012 sz. /negyedmillió szoknya .../ hírünk 1. bek. 4. sorában a helységnév helyesen:

t i s z a d a d á n

/mti/ er
17.24 070484 0240

-.-

sb0031 4 180 mtib1032 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. április 7. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

enyhe, tavaszi idő

előrejelzés az ország területére vasárnap estig:

elsősorban nyugaton, délnyugaton növekszik meg időnként a felhőzet, és ott elszórtan zápor, esetleg zivatar alakulhat ki. az északi, északkeleti szél élénk, néhol erős lesz. a hőmérséklet délután nyugaton 15, máshol 20 fok körül várható. /mti/ er
18.13 070484 0493

ds

-.-

sb0032 4 160 mtib1033

uj szinpadon uj bemutató

1984. április 7. - a nemrég megalakult kuriózum szinpad, a szakszervezetek fővárosi művelődési házában új színházi vállalkozása szombaton tartotta bemutatkozó előadását. kerekes imre, a korán elhunyt fiatal novellista „szurkolók”, című színművét málnay levente vitte színre. a két szereplő: avar istván, a tanár és szilágyi tibor, a pincér a futballról vitatkozik. a két különböző jellemű, vérmérsékletű és egzisztenciájú ember a mindennapi életünkben tapasztalható, sokszor tragikus, gyakran komikus helyzetek megoldására is választ keres. a darabot áprilisban és májusban még 20 alkalommal mutatják be.

a kuriózum szinpad jellegzetessége, hogy állandó szintársulatot nem tart fenn, az egyes produkciókhoz külön szerződöttet alkotógárda viszont minden alkalommal ismert művészekből áll majd. a tervek szerint évadonként egy új műsorral jelentkezik a szinpad, kizárólag mai magyar szerzők szatirikus, groteszk játékaival. /mti/
t cs/er bc ká
19.54 070484 0989

--

sb0033 4 160 mtib1034

fiatal zeneszerzők tavaszi hangversenyei

1984. április 7. - a magyar zeneművészek szövetsége az idén is megrendezi a fiatal zeneszerzők csoportjának tavaszi hangversenysorozatát. az immár hagyományos rendezvény célja, hogy a fiatal zeneszerzők - a korunk zenéje-sorozatán és a fészék-beli hangversenyeken kívül is - bemutatkozhatnak a közönségnek. a négy estből álló sorozat szombaton a budapesti művelődési központban kezdődött. az érdeklődők csemiczky miklós, több nemzetközi zeneszerzői verseny díjazottja, rózsza páál, a legutóbbi zeneszerzői verseny harmadik helyezette, valamint reményi attila, nagy árpád, sugár miklós, szigeti istván, hollós máté műveit hallhatták.

a második hangversenyt április 16-án a zichy-kastélyban tartják a harmadiknak az almássy téri szabadió-központ ad otthont, a negyedik koncertet pedig székesfehérvárott rendezik meg. az említett fiatal zeneszerzőkön kívül új művel jelentkezik tihanyi lászló és nógrádi péter is. /mti/
t cs/er bc ká
19.57 070484 0994

--

sb0034 4 180 mtib1036

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1984. április 7.

- sb0001 a kereskedelem felkészülése a husvéti ünnepekre /1. rész/
- sb0002 a kereskedelem felkészülése a husvéti ünnepekre /2. rész/
- sb0003 husvétii vásár angyalföldön
- sb0004 szovjet traktorok érkeznek
- sb0005 nemesített napraforgó iregszemcséről
- sb0006 költészet napja huszonegyedszer
- sb0007 kapunyitás ópusztaszeren
- sb0008 új tárlatok békésben
- sb0009 erőműexport magyar-olasz közös vállalkozásban
- sb0010 gazdaságos földgázbekötés
- sb0011 ipari védőkesztyűk diósdról
- sb0012 negymillió szoknya
- sb0013 hosszabb életűek a pécsi fák
- sb0014 virágdiszben a magnóliák
- sb0015 árubemutató, kóstoló
- sb0016 ádám-éva ruházati bolt a xv. kerületben
- sb0017 vasi színjátszók találkozója
- sb0018 bábművészek közgyűlése
- sb0019 fizikatanárok konferenciája
- sb0020 gáspár sándor párizsba utazott
- sb0021 társadalmi munka tokajban
- sb0022 időjárásjelentés
- sb0023 lottónyeremények
- sb0024 miskolcon megnyílt az v. diaporáma biennálé
- sb0025 úttörőtörténeti vándorgyűlés
- sb0026 szorgos munka a földeken /1. rész/
- sb0027 szorgos munka a földeken /2. rész/
- sb0028 kommunista műszak a közúti építőknél
- sb0029 tavaszi napsütés - kiránduló forgalom
- sb0030 szerkesztőségek figyelme!
- sb0031 időjárásjelentés
- sb0032 új szinpadon új bemutató
- sb0033 fiatal zeneszerzők tavaszi hangversenyei
- sb0034 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztették: kiss tamás
kálmán sándor

19.59

/mti/ er
070484 1554

- v e g e -

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. április 8.

bel

v a s á r n a p

sb0001 1 180 mtib1001

csőtörés

1984. április 8. - budapesten a ix. kerületben, a mester utca és az angyal utca kereszteződésénél, ahol több nagy átmérőjű vízvezeték található, vasárnap a kora reggeli órákban csőtörés történt. a vízművek nagy erővel, több tucat munkagéppel vonult a helyszínre. a környéken az erős víznyomás megrongálta az uttestet és a villamosvágányokat. a kereszteződésben szünetel a forgalom, a villamosok helyett autóbuszokkal szállítják az utasokat. a környező házakban egyelőre nincs vízhiány, de nyomáscsökkenéssel kell számolni. /mti/

sz/zsu st
11.12 080484 0563

ds

--

